Codification de l’information.

Représentation hexadécimale.

	
	Binaire
	
	
	Hexadécimal
	Décimal

	23
	22
	21
	20
	
	

	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	0
	2
	2

	0
	0
	1
	1
	3
	3

	0
	1
	0
	0
	4
	4

	0
	1
	0
	1
	5
	5

	0
	1
	1
	0
	6
	6

	0
	1
	1
	1
	7
	7

	1
	0
	0
	0
	8
	8

	1
	0
	0
	1
	9
	9

	1
	0
	1
	0
	A
	10

	1
	0
	1
	1
	B
	11

	1
	1
	0
	0
	C
	12

	1
	1
	0
	1
	D
	13

	1
	1
	1
	0
	E
	14

	1
	1
	1
	1
	F
	15


Conversion binaire - hexadécimal.

Un caractère hexadécimal correspond à 4 chiffres binaires, soit 1 quartet. La conversion se fait en isolant chaque quartet.

Exemple : soit le nombre binaire de 16 chiffres (16 bits)  % 1111 1000 0000 0001. 

	1111
	1000
	0000
	0001

	(
	(
	(
	(

	F
	8
	0
	1


Le nombre hexadécimal correspondant est donc $ F801.

Conversion hexadécimal - décimal.

Le nombre précédent $ F801 peut s’écrire en code décimal :

15 x 163 + 8 x 162 + 0 x 161 + 1 x 160 = 63 489.


Un nombre décimal se convertit en hexadécimal à partir de la connaissance des puissances de 16 successives : 1, 16, 256, 4096...

Exemple : soit le nombre décimal 4011.

4011 : 256 = 15
reste : 4011 - 256 x 15 = 171

171 : 16 = 10

reste : 171 - 16 x 10 = 11

11 : 1 = 11 

reste : 0

4011 = 15 x 162 + 10 x 161 + 11 x 160 ( $ FAB

Les entiers positifs.


Le codage se fait sur n bits et permet de définir des entiers compris entre 0 et 2n-1. Le langage PASCAL utilise le type BYTE (8bits ou octet) pour le codage de 0 à 255 et le type WORD (16 bits) pour le codage de 0 à 65535.

Les entiers relatifs.


On utilise la représentation en complément à deux. Le calcul de l’opposé d’un nombre peut se faire de deux façons :

· en complémentant chaque bit et en rajoutant 1,

exemple :

+7 ( 0111 ( 1000 (complémentation) ( 1001 (+1)  correspond à  -7.

· en complémentant les chiffres qui  suivent le premier 1 (en allant de droite à gauche),

exemple :

+7 ( 0111 ( 1001.


On peut noter que le bit de poids le plus fort indique le signe :

· s’il est égal à 1, le nombre est négatif

· s’il est égal à 0, le nombre est positif.

Représentation sur 4 bits :

	Déc.
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	-1
	-2
	-3
	-4
	-5
	-6
	-7
	-8

	Bin.
	0111
	0110
	0101
	0100
	0011
	0010
	0001
	0000
	1111
	1110
	1101
	1100
	1011
	1010
	1001
	1000



Le langage PASCAL code les entiers relatifs :

· sur 8 bits (-128 à +127) pour le type SHORTINT,

· sur 16 bits (-32 768 à + 32 767) pour le type INTEGER,

· sur 32 bits (- 2 147 483 648 à + 2 147 483 647) pour le type LONGINT.

Les nombres flottants.


La notation en virgule flottante permet d’éviter de conserver un grand nombre de chiffres non significatifs tout au long d’un calcul. Le premier chiffre apparaît immédiatement après la virgule (0,00001997 = 0,1997 x 10-4). On  peut coder  la suite des décimales (mantisse) sur 3 octets, l’exposant sur 7 bits et le signe du nombre. 

Exemple : 18,75

18,75 = 1 x 161 + 2 x 160 + 12 x 16-1 = 162 ( 1 x 16-1 + 2 x 16-2 + 12 x 16-3) 

La mantisse est : $ 12C ( $12 $C0 $00 sur 3 octets.

Le nombre est positif : le bit le plus fort est 0.

L’exposant est égal à 2 : on le code en lui ajoutant 64 ( 64+2=66 = $42.

On obtient en binaire (sur 32 bits) :

	Signe
	Exposant
	
	Mantisse
	
	
	
	
	

	+
	4
	2
	1
	2
	C
	0
	0
	0

	0
	100
	0010
	0001
	0010
	1100
	0000
	0000
	0000


Pour coder  -18,75, il suffit de modifier le bit de signe :

	Signe
	Exposant
	
	Mantisse
	
	
	
	
	

	-
	4
	2
	1
	2
	C
	0
	0
	0

	1
	100
	0010
	0001
	0010
	1100
	0000
	0000
	0000


Le langage PASCAL utilise les types suivants :

· REAL

6 octets

· SINGLE

4 octets

· DOUBLE

8 octets

· EXTENDED
10 octets.

Le code A.S.C.I.I.


Ce code résulte d’une normalisation faite par une commission américaine (American Standards Association). Formé à son origine de 7 bits, il a été  étendu à 8 bits par la suite. C’est un code alphanumérique qui regroupe les principaux caractères et fonctions utilisés.

Exemples : A ( $41 ( 65

r ( $72 ( 114

*ASCII : American Standard Code for Information Interchange.



Tableau des fonctions :
	Fonction
	Hex
	Déc
	
	Fonction
	Hex
	Déc
	

	NULL
	0
	0
	Null
	DC1
	11
	17
	Device Control 1

	SOH
	1
	1
	Start Of Heading
	DC2
	12
	18
	Device Control 2

	STX
	2
	2
	Start Of Text
	DC3
	13
	19
	Device Control 3

	ETX
	3
	3
	End Of Text
	DC4
	14
	20
	Device Control 4

	EOT
	4
	4
	End Of Transmission
	NAK
	15
	21
	Negative Acknowledge

	ENQ
	5
	5
	Enquiry
	SYN
	16
	22
	Synchronous idle

	ACK
	6
	6
	Acknowledge
	ETB
	17
	23
	End of Transmission Bloc

	BEL
	7
	7
	Bell
	CAN
	18
	24
	Cancel

	BS
	8
	8
	Back Space
	EM
	19
	25
	End of Medium

	TAB
	9
	9
	Horizontal Tabulation
	EOF
	1A
	26
	End Of File

	LF
	A
	10
	Line Feed
	ESC
	1B
	27
	Escape

	VT
	B
	11
	Vertical Tabulation
	FS
	1C
	28
	File Separator

	FF
	C
	12
	Form Feed
	GS
	1D
	29
	Group Separator

	CR
	D
	13
	Carriage Return
	RS
	1E
	30
	Record Separator

	SO
	E
	14
	Shift Out
	US
	1F
	31
	Unit Separator

	SI
	F
	15
	Shift In
	SP
	20
	32
	Space

	DLE
	10
	16
	Data Link Escape
	DEL
	7F
	127
	Delete


Codes caractères standard (0 - 127):

	
	0
	
	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5
	
	6
	
	7
	

	0
	000
	(nul)
	016
	(dle)
	032
	sp
	048
	 0
	064
	@
	080
	P
	096
	`
	112
	p

	1
	001
	(soh)  
	017
	(dc1)
	033 
	!  
	049
	1
	065 
	A   
	081 
	Q
	097
	a  
	113 
	q

	2
	002
	(stx)   
	018 
	(dc2) 
	034 
	"  
	050 
	2
	066 
	B   
	082 
	R
	098 
	b  
	114 
	r

	3
	003
	(etx)   
	019 
	(dc3) 
	035 
	# 
	051 
	3
	067 
	C   
	083 
	S
	099 
	c
	115 
	s

	4
	004
	(eot)   
	020  
	(dc4) 
	036
	$ 
	052 
	4
	068 
	D   
	084 
	T
	100 
	d
	116 
	t

	5
	005
	(enq)  
	021 
	(nak) 
	037 
	%
	053 
	5
	069 
	E   
	085 
	U
	101 
	e 
	117 
	u

	6
	006
	(ack)   
	022 
	(syn)
	038 
	& 
	054 
	6
	070 
	F   
	086 
	V
	102 
	f 
	118 
	v

	7
	007
	(bel)   
	023 
	(etb)
	039 
	'  
	055 
	7
	071 
	G   
	087 
	W
	103 
	g
	119
	w

	8
	008
	(bs)    
	024 
	(can)
	040
	( 
	056 
	8
	072 
	H   
	088 
	X
	104 
	h 
	120 
	x

	9
	009
	(tab)  
	025 
	(em)
	041 
	) 
	057 
	9
	073 
	I   
	089 
	Y
	105 
	i 
	121 
	y

	A
	010
	(lf)     
	026 
	(eof) 
	042 
	*   
	058 
	:
	074 
	J   
	090 
	Z
	106 
	j 
	122 
	z

	B
	011
	(vt)    
	027 
	(esc)
	043 
	+   
	059 
	;
	075 
	K   
	091 
	[ 
	107 
	k
	123 
	{

	C
	012
	(ff)     
	028 
	(fs)   
	044
	,    
	060 
	<
	076 
	L   
	092 
	\  
	108 
	l 
	124 
	|

	D
	013
	(cr)    
	029 
	(gs) 
	045
	-    
	061 
	=
	077 
	M   
	093 
	]
	109 
	m
	125 
	}

	E
	014
	(so)    
	030 
	(rs) 
	046
	.    
	062 
	>
	078 
	N   
	094 
	^
	110 
	n
	126 
	~

	F
	015
	(si)     
	031 
	(us) 
	047 
	/    
	063 
	?
	079 
	O   
	095 
	_
	111 
	o 
	127
	�


Codes des caractères étendus (128 - 255):

	
	8
	
	9
	
	A
	
	B
	
	C
	
	D
	
	E
	
	F
	

	0
	128
	Ç
	144
	É
	160
	á
	176     
	(
	192
	(
	208 
	(
	224 
	(
	240 
	(

	1
	129
	ü
	145
	æ
	161
	í
	177   
	( 
	193 
	(
	209 
	(
	225 
	(
	241
	(

	2
	130
	é
	146
	Æ
	162
	ó
	178 
	(
	194 
	(
	210 
	(
	226
	(  
	242 
	(

	3
	131
	â
	147
	ô
	163
	ú
	179 
	(
	195 
	(
	211 
	(
	227 
	(   
	 243
	(

	4
	132
	ä
	148
	ö
	164
	ñ
	180 
	(
	196 
	(
	212 
	(
	228 
	(  
	 244 
	(

	5
	133
	à
	149
	ò
	165
	Ñ
	181 
	(
	197 
	(
	213 
	(
	229
	(   
	 245 
	(

	6
	134
	å
	150
	û
	166
	ª
	182
	(
	198 
	(
	214
	(
	230 
	(  
	 246 
	(

	7
	135
	ç
	151
	ù
	167
	º
	183
	(
	199
	(
	215
	(
	231
	(   
	 247 
	(

	8
	136
	ê
	152
	ÿ
	168
	¿ 
	184 
	(
	200 
	(
	216 
	(
	232
	(  
	 248 
	(

	9
	137
	ë
	153
	Ö
	169      
	(
	185 
	(
	201 
	(
	217 
	(
	233
	(  
	 249 
	(

	A
	138
	è
	154
	Ü
	170
	(
	186
	(
	202
	(
	218 
	(
	234 
	(  
	 250 
	.

	B
	139
	ï
	155
	  (  
	171
	½
	187 
	(
	203 
	(
	219 
	(
	235 
	(  
	 251 
	(

	C
	140
	î
	156
	£
	172
	¼
	188 
	(
	204
	(
	220 
	(
	236 
	( 
	 252 
	(

	D
	141
	ì
	157
	¥
	173
	¡
	189 
	(
	205
	(
	221 
	(
	237
	(  
	 253 
	²

	E
	142
	Ä
	158     
	Pt
	174
	«
	190 
	(
	206 
	(
	222 
	(
	238 
	(
	 254 
	(

	F
	143
	Å
	159
	ƒ
	175
	»
	191 
	(
	207 
	(
	223 
	(
	239 
	(  
	255
	( 


Les notations de représentation


des nombres hexadécimaux sont diverses :





&H pour le langage BASIC


exemple : &H7F    (127)





$ pour les langages ASSEMBLEUR


et PASCAL


exemple : $80   (128)








Les nombres binaires sont habituellement précédés du symbole % .


exemple : %1110      (14)
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